

“道德讲堂”坚守者——钱孟林

擦亮“美德传播者”生命底色

□王淑君 董华岗 韩永华 袁媛

“三寸舌、三寸笔,三尺讲台献余热;十五载风、十五载雨,十五年来传美德。”在钟楼区荷花池街道机械一村社区,提到这首诗,大家都知道讲的是用心与热血擦亮“美德传播者”生命底色的钱孟林。在社区小小的讲堂上,他从人文历史讲到名人故事,再到身边的好人好事,在社区撒下一粒粒文明的“种子”。

15年,是时间的刻度,也是坚守的力量。

钱孟林从70岁到85岁,一直坚持在道德讲堂,是道德讲堂总堂首批5名宣讲员之一,至今他开讲300多场,亲自撰写宣讲内容,手稿近20万字,获得“常州市基层理论宣讲带头人”“常州好人”“常州市十佳老人道德模范”等诸多荣誉。

以文化人:从“青松书场”到“道德讲堂”

“我们社区很早就有个‘书友会’,是老年居民学习交流的平台,我也是其中一员,后来变成了‘青松书场’,也是最初我们钟楼道德讲堂的发源地之一。”虽然秋风微凉,但回忆起道德讲堂15年来的历程,85岁的钱孟林神采奕奕。

从2007年开始,钱孟林主动编写了40个有关常州人文历史的讲稿,到书友会讲给大家听,每次10多分钟,很受大家欢迎。机械一村社区发现了这个苗头,于2009年初成立了社区“青松书场”,钱孟林成为书场召集人兼“说书先生”。他先后向原评弹团长周玉峰、志愿军文艺兵评弹老艺人顾君伯、社区民间说书先生朱昕法等请教学习,还阅读了大量相关书籍,理出故事情节,用常州方言编写了10多个话本在书场开讲,如“延陵季子”“淹城春秋”“纸城铁人”“文武全才唐荆川”“千古第一文人苏东坡”“布衣宰相刘纶”等。这些题材的话本,既有动听的情节,又宣扬中华传统美德,传递给大家的都是正能量。10多个话本,吸引来不少铁杆居民“粉丝”。

“因为有‘青松书场’这一平台,每周大家都固定聚在一起,为社区举办



宣讲活动奠定了基础。”机一村社区党委书记文芳介绍,2010年1月8日,机一村社区举办“荷花池街道道德讲堂启动仪式暨社区凡人善举宣讲活动”,当天宣讲的内容是社区居民道德故事——“因为我是党员”,这也是全市首批道德讲堂之一,其“前身”就是“青松书场”。就这样,钱孟林成为了道德讲堂的宣讲员。

“全是身边的好人好事,钱老一说,我们就很有共鸣。”这些年来,钱孟林在社区道德讲堂先后采写宣讲了“80岁的党员志愿者”“我活到100岁全靠她”“全心全意孙全全”“这是应该的”“爱管闲事的宣腊春”“爱心构筑快乐老家”“真情拍客”等多个凡人善举,坚持用“身边人讲身边事,身边人讲自己事,身边事教身边人”,充分发挥以文化人的独特优势。

以德育人:匠心坚守,永远在路上

“无论刮风下雨,徐培义都是早上七点钟就到服务中心,仔细制定当天的菜单、亲自采购、荤素搭配、精心烹制,天天不重样……”

“从洗衣洗澡到送水送饭,从代购物品到小做家务,从生活照料到精神慰藉,刘小英对老人的照顾可以说是无微不至……”

这些生动而又温暖的故事,都是钱孟林深入到居民家中,亲自“采访”,编写的故事。他曾用近一年的时间,亲自采写、撰稿了“快乐‘老’家徐培义”“她是孤儿的贴心人刘小英”“高寿琪:映日荷花别样红”等9篇社区身边人的道德故

事。为了写好这些故事,钱孟林经常连续熬夜,有的甚至要改许多稿。

“15年来,我参与的机一村道德讲堂,关注点永远在与大家没有一丝距离的社区。我觉得,身边这样的凡人善举,更值得我们去学习。”钱孟林说。为了讲好这些故事,他不仅会阅读许多参考书籍,再用常州方言写讲稿,开讲之前还要功夫熟悉讲稿,试讲几次。功夫不负有心人,他讲过的道德讲堂故事非常受大家的欢迎,都说好听。

今年,在道德讲堂15周年之际,钱孟林将珍藏的道德讲堂手稿、讲稿、聘书、证书等数百件档案资料无偿捐给了常州市档案馆、钟楼区档案馆,这也是常州市档案馆开展道德讲堂档案资料征集活动后,获得的件数最多的一次捐赠。

知行合一:他为群众撑起服务的大伞

钱孟林不仅是道德讲堂的宣讲员,他更是道德讲堂的践行者,他用一颗仁厚之心,为遇到困难的人送来帮助与温暖。

在党员“一对一”助老活动中,孤老金老太脾气古怪,难以接近,钱孟林却主动结对了她,从家长里短到帮忙修锁换锁,用真诚赢得老太的信任。一次,金老太生病,钱孟林接到消息二话不说就赶了过去,挂号、配药、输液,全程陪伴。“我们的事他都当成自己的事来办。”这是大伙儿对钱孟林最质朴的评价。

钱孟林家南面大楼住着一对七十七

岁的老夫妻,没有退休工资,身体又不好,日子过得很艰难。他了解情况后,向社区作了反映,社区干部也觉得他们够条件享受临时救济。在办手续时,钱孟林帮他们写申请、填表格、备资料。后来两夫妻终于拿到了救济金,非常感谢政府和社区的关怀。一天,老婆婆端了一塑料篓头的草鸡蛋送到钱孟林家,以表谢意。钱孟林婉言谢绝,一个鸡蛋都没收。

机械新村20幢一对年轻夫妻都得了重病住院,妻子尿毒症要换肾,丈夫查出甲状腺癌。丈夫是出租车司机,因为治病只能休息在家,妻子是外地来务工人员,一家几乎陷入绝境。邻居们一起到钱孟林家反映实际情况,请求帮这对夫妻一把。钱孟林很快把这个情况向社区领导汇报。3月5日是“学雷锋日”,社区专门在芦墅公园组织了一场献爱心募捐活动。钱孟林又是写横幅、写海报,又在现场服务,不但自己捐了100元,还动员孙子把寒假打工时挣的50元捐给了这对夫妻,众人的爱心帮助他们渡过了难关。

传承美德:他为后辈树立时代的楷模

“钱老的故事太感人了,我们要积极学习身边榜样,凝聚正能量,营造好风气。”前不久,在道德讲堂市总堂举办的荷花池街道“青年致敬模范”专题道德讲堂上,钱孟林的故事深深感动了现场观众。

2011年2月24日,中央媒体来常联合采访道德讲堂建设;同年3月13日,《求是》杂志来常采访道德讲堂建设,钱孟林两次受邀参加采访活动并发言。他还先后在道德讲堂总堂宣讲3场。2016年9月,钱孟林被市委宣传部授予“优秀宣讲员”荣誉称号。

如今,85岁高龄的钱孟林,虽因身体原因无法再给大家讲课,但他还是会尽力参加社区活动,也会与社区的青年宣讲员们经常在一起交流,为他们答疑解惑,帮助他们成长。

“我们的角色,在生活中是发现者,在讲堂上是传播者,在新时代是学习者,在生活中是实践者。”作为道德讲堂十五年成长的坚守者与参与者,钱孟林说他只是全市百万道德讲堂参与者中的平凡一员,万语千言涌上心头,在他而言,只有一句话——在路上。

为22株古树名木“护航”

本报讯(宋娟) 古树名木不仅是宝贵的物种资源,也是城市经济社会发展的重要见证者。10月20日,区城管局园管中心在皇粮浜公园植树基地开展义务植树尽责宣传活动及保护古树名木宣传活动。

工作人员为游客发放了《常州市古树名木和古树后备资源保护管理办法》,对古树名木的树龄要求、考证方法、保护范围及相关措施等内容作了现场普及,引导游客正确认识古树名木,提高群众参与古树保护的积极性,同时还发放了《全民义务植树宣传手册》,就义务植树八大类尽责形式,宣传倡导全民植树爱绿护绿意识。截至目前,全区有古树名木22株,包含二级古树1株,三级古树21株。区城管局园管中心工作人员会定期对现有古树名木及古树后备资源的生长环境、生长状况及管理、复壮情况进行动态监测和跟踪管理,不断为做好古树名木保护工作保驾护航。

又一“五老”工作室揭牌

本报讯(李国瑞 袁琳) 10月26日,钟楼区关工委在大街街道文亨花园社区为邵国光、姚平凯两位老同志举行了“五老”工作室揭牌仪式,工作室也成为区关工委传承红色基因、弘扬时代精神和培育下一代的新阵地。

区级“五老”工作室成员,主要来自区“爱心社”。钟楼区“爱心社”由区关工委思想道德宣讲团和法治教育宣讲团组成。在社区内设立“五老”工作室,既是对老一代的敬重,也寄托了对年轻一代的殷切期望,是一项极具意义的重要举措。“五老”之一的姚平凯满怀激情地表示,作为中国人民解放军南京炮兵学院的原教官,他会努力讲好军事故事、传播红色文化,为社区青少年成长,为培养保卫祖国、建设国家的有用人才贡献力量。怀德苑小学六(5)班的学生饶梓琪激动地表示,听了两位爷爷的故事,她备受感动,一定会学习两位“五老”爷爷的精神,勤奋学习,增长才干,为祖国的建设和发展贡献力量。

目前,全区一镇七街道已准成立了10个区级“五老”工作室。

第3家镇坪农产品直销店授牌

本报讯(郭媛媛 孙玉霞) 近日,“陕西镇坪富硒农产品钟楼直营店”授牌和签约仪式在钟楼区西新桥二村博爱家园·爱心超市举行。目前,钟楼区共有3家镇坪农产品直销店。

该店是区红十字会打造的爱心超市,周边有多个住宅小区,人流密集。目前店内与镇坪供销社合作上架的特色农产品有百合系列产品、金丝皇菊、羊肚菌等干货。直营店将秉持产销对接、爱心消费的理念,进一步推广、展示、销售镇坪县的富硒农产品,有效整合社区资源,吸引社会各界广泛参与消费协作。

涉及的法律条例和注意事项进行了解读;钟楼区政协界别委员工作室室领衔委员、常州市晨光机械制造有限公司总经理魏建民代表政协委员发言。此次活动联合多方力量进一步加大了企事业单位民主管理工作的宣贯力度,强化了民主管理工作意识,创新了民主管理工作形式,为构建和谐劳动关系、维护职工合法权益、促进企业健康发展贡献了政协、工会的智慧与力量。

企业交流面对面 民主管理促共赢

本报讯(邱碧莹) 10月18日下午,由钟楼区总工会主办,北港街道党工委、北港街道总工会联合承办的钟楼区政协界别委员工作室联合企沙龙活动在产业社区党群服务中心开展。活动中,江苏洛克电气集团有限公司生产物资部经理、全国劳模高志结介绍了洛克电气企业民主管理经验;江苏钟鸣律师事务所主任王长春结合典型案例对企业民主管理工作

涉及的

传承香文化 敬老颂美德

本报讯(沈佳 戚怡) “我国的香文化有着悠久的历史,起于先秦时期,鼎盛于宋代、元代以后,进入百姓家……”近日,西林街道西林村委开展了一场敬老月专题活动,让中华香文化与尊老敬老的中华传统美德交融共生。

加热、倒入精油、撒花……活动中,老年村民们在志愿者老师的带领下共同制作香薰蜡片,制作出一片香味各异的蜡片。“第一次制作香薰蜡片,感觉在香氛中心情很愉悦,烦恼也一扫光了。”60多岁的吴阿姨感慨道

趣味运动会 为民扬清风

本报讯(张茜) 近日,永红街道为民村党委联合锦阳苑社区党委在社区朝阳广场举办了一场趣味运动会。以廉洁文化为背景设置比赛项目,精心设置了“清廉风 大家吹”(吹乒乓球)、“廉在心 不偏离”(掷沙包)、“洁守身 俭养德”(扔保龄球)、“走正轨

传廉风”(滚铁环)等比赛项目。比赛过程中,大家热情参与,趣味性十足,朝阳广场欢声笑语不断。运动会结束后,不少村民表示趣味运动会巧妙地将廉政宣传教育和体育运动紧密融合,廉洁教育更“接地气”了。

116把梳篦赠予钟楼

近日,来自美国萨凡纳艺术与设计师学院的余震谷教授,将收藏的116把精美梳篦捐赠给了钟楼区文化馆。这批梳篦,立足于深厚的常州梳篦历史,有来自于常州大街真真老王大昌、真老十恒顺梳篦等知名出处,同时也有来自于福建、日本一带的作品,材质覆盖竹、木、骨等,生动体现了各地区、各时期梳篦所特有的精神气质和艺术智慧。10月25日,常州梳篦公益捐赠仪式在那根梳篦体验馆举行,钟楼区特色梳篦巡展同步启动。

吕宙 王栋栋 张鑫 图文报道



“五大行动”持续5个多月

攥指成拳,锻造市场监管铁军

据了解,作为肉类源头,凌家塘批发市场的肉类日销量达180吨,销售范围辐射全常州,区市场监督管理局采取专项行动为全市居民把好第一道关,对市场内60余家肉品经营户进行了全覆盖检查,实施监督抽检20批次、快速检测8批次,在鲜肉批发、生产加工环节,重点围绕“注水肉”、未经检验检疫肉类和掺杂掺假等方面深挖违法犯罪源头线索。在商户丁美塘的店里,只见执法人员随机切下一小块猪肉,用刀划开一个切口,将注水肉快速检测试纸插入,两分钟后,试纸上湿润部位未越过红色线条,代表这块猪肉并未注水。

“对市民比较关注的注水肉,我们市场每天都要抽20家商户进行快速检测,对于检测不合格的,不得上市销售。”凌家塘市场食品安全负责人刘洪方向记者出示了近期的快检记录,市场监督管理部门出品进市场时也同步查验进货凭证及合格证明文件,把好“入场关”。

为电动自行车上“安全锁”

销售门店是非法改装改装的多发地。今年1月,区市场监督管理局接到

举报称,某电动车经营部存在销售私自改装电动自行车的行为,经执法人员查证,当事人为了便于销售,擅自改装车辆,加长车座,违法情况属实,依法给予相应行政处罚。

近年来,电动自行车非法改装造成事故,充电不当引发自燃事件频发,威胁人民群众的生命财产安全,全链条监管可以有效降低存量风险,严控增量风险。区市场监督管理局通过全链条监管涵盖从生产到销售的全流程,包括电动自行车车贯标认证、违法违规生产销售整治、严打非法拼装改装等方面。截止10月底,区市场监督管理局共出动706人次进行监督检查,约谈单位207家,立案查办违法案件中的非法拼装改装案件5件。

永红街道的王海丽经营着一家电动车专卖店,月销量在20台左右,在经营中也会时常会遇到被要求改装车的问题。“以前客户要求改装车我们会同意,现在基本都是拒绝的,这也是为了客户安全着想。”王海丽说道。

用行动锤炼红盾铁军

在五大专项行动中,区市场监督管

理局执法队伍风气面貌焕然一新,通过向市场乱象、不正之风亮剑,在实践中淬炼钢铁,打造出一支清正廉洁为民服务的红盾铁军。

“作为新人,一开始对于工作把握不好,一次次的外出执法实践,才逐渐成长起来。”钟楼经开区分局一级行政执法员施阳杰回忆起一次次任务时感慨道。两年来,他参加了年轻干部专题培训、年轻干部素质拓展等活动,同时参与到省级“食品安全示范区”建设,在实战中提升了综合能力。

今年,区市场监管局以“照明灯具质量提升工程”“特种设备安全监管分级分类智慧化提升”“食品安全监管水平提升”等7大工程为抓手,创新工作方法,优化业务流程,进一步激发干部活力。同时,区市场监管局制定并严格落实《钟楼区市场监督管理局领导干部轮岗交流制度》,以制度建设规范全流程管理,紧盯安全生产、医药安全、食品安全、执法和服务,正确政绩观、为基层减负、整治形式主义、避免政策执行“一刀切”等方面,着力解决群众反映强烈的突出问题。



10月24日,常州市安协协会承办的首届职业技能竞赛活动在市人民警察培训学校拉开帷幕,全市共有33家保安行业企业、158名保安员参与技能竞赛。竞赛围绕“武装押运、人力防范、安全技术防范”等三个专业13个科目,从理论、技能、体能方面进行分组考评,助力保安行业向职业化、专业化、效能化方向发展。

董华岗 胡正洪 图文报道

□董华岗 吴凌浩 戴琪

校园食品安全排查、打击肉类产品违法犯罪、燃气隐患全链条监管、电动自行车安全隐患全链条整治、儿童生活用品及电子产品监管……今年6月至今,区市场监督管理局围绕解决人民群众急难愁盼问题开展五大专项行动,聚焦与群众关系密切的领域,多角度为群众生活保驾护航。

截止到10月,区市场监督管理局共检查学校食堂85家次、为学校供餐集体用餐配送单位3家及校园周边食品经营者125家次,对全区53家肉制品生产企业抽检130批次,检查燃气具销售单位44家、电动自行车销售单位350家次。

守护舌尖上的安全

“这批次牛肉的进货凭证和检测报告请出示下。”夏秋之交,连续多个凌晨,区市场监督管理局抽调执法人员组成执法力量对凌家塘批发市场开展食品安全突击检查,弥补了夜间市场交易高峰监管力量薄弱的短板。行动覆盖市场四大交易区及周边地段,重点查看了市场各交易区入口外食用农产品入场查验和快检、地产临摊区管理,以及场内销售者开具统一销售凭证的执行情况,对肉类产品的质量安全进行了重点检查。